

# DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

Inscris în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: Căminul STANJĂ str. Școlii Vârnav Nr. 27  
Abonamentul cu supliment cultural: an 600 lei și luna 50 lei  
Pentru Autorități și instituții lei 2.000.—Reclamele și inserțiile după tarif  
Telefon Nr. 13.43

## Președintele F. R. N. la județul Tulcea

de CONST. N. SARRY



Așa cum nu putem încă avea sentimentul „alipirii” Ialomiței la Ținutul Marea, tot astfel nu ne e cu putință, să ne deprindem cu ideea că Tulcea s'a „despărțit” de Dobrogea. Sunt anume imponderabile, care scapă de sub efectul legilor, chiar al celor geografice!

Așa fiind, noi, ca organ eminent de dobrogean, secotim dela sine înțeles să continuăm a ne ocupa de jumătatea dela nord a provinciei noastre, care nu poate fi separată de Dobrogea, așa cum nici aceasta nu poate fi ruptă, cu niciun preț, dela Țara Românească...

Numirea de Președinte al F. R. N. la județul Tulcea, făcută în persoana D-lui Matei Vasiliu, poate să fi fost pentru unii o surpriză. Acei însă, cari cunosc, pe de o parte cloacul patimilor politice locale, au ajuns la paroxism sub ultima guvernare liberală, iar pe de altă parte, virtuțile acestui autentice fiu al Tulcei, găsesc că Consiliul superior al F. R. N. a avut o mână mai mult de călăuzire, când a făcut această alegere.

În adevăr, eminențele însușiri ale D-lui Matei Vasiliu răsar la prima vedere, cu toată grija pe care o modesteie fără pereche, o amenitate înăscută și o sobrietate ostășească, o pun ca să le acopere. Președintele F. R. N. la Tulcea, pe al cărui piept atârnam înalta distincție de bravură, e un cavalier fără teamă și fără de prihană...

După ce și termină școala

primară și liceul în orașul său natal, D-lui Matei Vasiliu urmează dreptul și îmbrățișează cariera militară. Războiul îl

(Continuare în pag. 2 a)

### D-I NICOLAE OTTESCU

chemat să și da prețioasa colaborare la reorganizarea administrației Țării



La președinția Consiliului, instituit pentru pregătirea reformei de structură a Statului a fost chemat Domnul NICOLAE OTTESCU fost Rezident Regal al Ținutului Marea și Ministru de interne, care a pus la contribuție, recunoscuta D-sa specialitate și largă experiență în această materie — după cum a afirmat D-lui Ministru Portocăluș, cu prilejul instalării acestui Consiliu, care are în sarcină:

Să îmbunătățească mult așteptata armonizare a funcțiilor și a salariilor, asigurând un minimum real de salariu;  
Să creeze un statut unic al funcțiilor publice, întemeiat de aserment pe regulile capacității și ale dreptății.  
Să elaboreze legea împotriva cumulului.  
Să organizeze Președinția Consiliului de Miniștri.  
Să organizeze și coordoneze funcționarea Ministerelor.  
În sfârșit, să facă legea pentru simplificarea și unificarea serviciilor publice.  
Toate aceste legi, vor fi însoțite de regulamentele lor.

Rânduri pentru

Exc. Sa D-I REZIDENT REGAL

### Grădină publică SAU infecție obștească?

După sfortări istovitoare, de ani și de energii, s'a isbutit — se știe — să se dărâme cocioabele din fața gării din oraș, rămase moștenire dela compania antebelică englezească și să se iajghebe un așa zis parc, unde, în lipsa altuia mai bun, copiii să poată găsi un loc de recreație.

Oprească-se astăzi orice trecător și privească ce au înțeles să facă actualii gospodari ai municipiului, din acest unic parc, aflat în plin centru al orașului și în drumul tuturor!

Alături de o inensă groapă, în care de șase luni se „screm munții, pentru că să nască...” un adăpost contra gazelor, s'a dispus ca, în tot timpul iernii și pe întreg întinsul acestui domeniu, să se deserte furgoanele Primăriei, cu resturile de zăpadă, cuprinzând în mod firesc în ele și toate necurățeniile de pe străzi.

Topindu-se acum zăpada, suprafața parcului prezintă o nesfârșită cultură de microbi, cari, odată cu pulberea prafului ce nu va întârzia să apară, urmează să fie înghițiți de plămâni copilașilor, cari vor veni să respire cât de curând „aer curat” în singurul lor parc municipal.

Și ca și când n'ar fi fost de ajuns această primejdie și această rușine, de câteva zile s'a răsturnat tot în acest parc și o baracă de lemn, care a servit undeva de closet... (De necrezut, dar totuși adevărat!)

Sunt oameni, cari, avându-și iubitele odrasle aiurea, chiar la aerul curat al muntelui, să se lase puțin impresionați de acest spectacol demn de vechiul Orient...

Excelența Sa, Domnul Rezident Regal, însă, care a dovedit atâta dragoste părintească pentru copiii acestui Ținut, se va sesiza, suntem siguri, de îndată și va dispune să se ia măsurile de rigoare. DELIBAȘ

—XX—

### Razzie

Orașele polițienești organizând o razzie eri seară, au arestat 80 de inși, fără acte în regulă. Dintre aceștia 10 strezini, au fost înaintați Siguranței, 8 Comendatului pieței pentru cercetarea situației militare, 1 urmărit cu mandat, 5 țemei Poliției de mormăruți iar 30, aflați într-o stare indescriptibilă de murdărie, expediți pentru dezinfectare.

## Schimbarea dela Ministerul Propagandei

Exc. Sa D. Const. Giurăscu, Secretar general al Frontului Renașterii Naționale, a fost numit Ministru al Propagandei și Presei, în locul D-lui Al. Radian, demisionat.

Nu se putea o mai fericită și mai adecvată conexare, pe de o parte între atribute și calități personale, iar pe de alta, între principii și obligațiuni de Stat. Istoric și naționalist luminat, personalitate proeminentă, de un dinamism și de convingeri sănătoase, organizatorul și animatorul Frontului Renașterii Naționale va da Ministerului Propagandei și al Presei adevărata îndrumare cerută de vreme și de interesele superioare ale Țării.



D-l V. Stoica, Ministru plenipotențiar, a fost numit subsecretar de Stat, la același departament.

## INSPRE O FRĂTEASCĂ AMICIȚIE ROMÂNNO-BULGARĂ

— „Dobrogea Jună”, precursorare —  
de ION DINU — Adamclisi

Nu-i greu de observat. Dela un capăt la altul al țării, se vrea și se urmărește, cu impetuoasă și caldă stăruință, o cât mai apropiată și mai sinceră prietenie, cu vecinii dela Sud. Mai-că nu-i zi și nu-i gazetă, fie cotidiană ori periodică, în provincie și mai ales, la București, care să nu pună, să nu discute și să nu ceară o cât mai repede clarificare între Nordul și Sudul Dunării, cu toate fireștile condițiuni: rețuarea și stabilizarea frățestilor și străvechilor legături de încredere reciprocă, între cele două popoare, cu istorie, care se identifică mai la fiecare pas...

Cu vizita, de mai deunăzi, a D-lui Mitică Constantinescu, la Sofia, curentul a pătruns, totafăta de intens, parerese, și'n lumea oficialității, care — cum se vede — se resimte, așa cum și se cade, de problemele puse de public, dela un hotar la altul al României...

Nu numai în împrejurări grele, când și unii și alții — Români și Bulgari — am avea toate temeiurile și toate învățămintele istoriei, să ne azistăm și să ne rânduim în lupte unii alături de alții, este necesar să ne întindem mâini prietenești — dar, și în toți timpii de pace, când și natura și firea noastră similară și poziția țării noastre ne chiamă la trăiri laolaltă spre ușurarea și asigurarea vieții și-a prosperității comune.

Am spus-o, adesea, și-am repetat-o, fie în această gazetă de clarvăzătoare opinii, cât și aiurea: Bulgarii sunt oameni cu mult temperament; ei sunt, aproape indeobște, țărani ori orășeni, exclusiv de recente proveniențe rurale. Instinctele lor, fiind țărănești, sunt tari și exprimarea lor, fiindcă s'au dezvoltat în mijlocul naturii, aspre și necrutătoare, balcanice, — este, spre deosebire de delicatețea noastră, latină, rectilinie. Orizonturile bulgare, însă, fie culturale, sociale, morale ori politice, nu's mai prejos, în intensitate, obiectivitate și valoare, — decât dacă vrem — niciunea dintre cele mai avansate și mai civilizate țări ale Europei.

Afară de astea, o lungă și aspră oblunduire streină a germinat și-a favorizat creșterea, în sufletul bulgăresc, a unei uri neîmpăcate și dârze, contra oricui ar încerca să treacă peste calitățile native ale rasei volgare. După cum, orice resentimente se pierd în van, în fața oricărei mâini înfășă rasei, cu sinceritate și sentimente fraterne, lipsite de interese indoielnice...

Aceasta-i rasa bulgărească — și numai așa trebuie văzută și primită; după cum numai — sinceră, înțelegătoare și iertătoare este rasa Valachilor, — și numai așa trebuie acceptată...

Au fost vremi, când chiar școala ne'ndemnă, mai mult ori mai puțin direct, să urim și să disprețuim, nu numai pe Bulgari, dar pe mai toți vecinii, dela toate hota-

(continuare în pag. II-a)

# Președintele F. R. D. la județul Tulcea

(continuare din pag. 1-a)

găsește în Regimentul 33 Tulcea, sub al cărui drapel se face vrednic de următoarele acte de vitejie, asupra cărora lăsăm Decretele Regale respective ca să vorbească:

D. R. No. 3055 din 21 Septembrie 1916, după trecerea trupelor la Flămânda.

„Locotenentul Vasiliu Matei, din Reg. 33, se decorează cu „Steaua României” cu spade, în gradul de cavalier, pentru marea bravură în fața inamicului, în situațiuni foarte critice; iar după ce și-a îndeplinit misiunea, a trecut Dunărea înot—deși grav rănit.”

Restabilit după aceste răni, căpătate pe urma unei misiuni ce a avut de îndeplinit în Dobrogea, după ce trupele fuseseră retrase pe malul stâng al Dunării, d. Matei Vasiliu ia parte la luptele din Moldova, care-i atrag următorul Decret Regal No. 681 din 10 Iulie 1917:

„Dorind a răsplăti meritele Locotenentului Vasiliu Matei, din Reg. 33 Infanterie, pentru vitejia, destoinicia și avântul cu care a luptat în 1916: La 12 Octombrie, având comanda unui detașament, a rezistat cu el două zile, tuturor atacurilor de zi și de noapte, date de inamic. Brigada ce se găsea pe muntele Clăbucetul Taurului, fiind silită a-și părăsi pozițiile, acest brav ofițer a rămas pe poziție, nevoind să o părăsească pe a sa—până la venirea ordinului de retragere înscris. Înconjurat de toate părțile de inamic, a rupt frontul spre Azuga și scăpând toate trei secțiile de mitraliere ce avea, a reocupat o nouă poziție de luptă. S'a mai distins în mod strălucit în luptele de la 16 Octombrie 19 și 23 Noembrie, zi în care a susținut cu compania sa la Tâncăbești, retragerea întregului regiment.

A fost de două ori rănit pe câmpul de onoare.

NOI îi conferim Ordinul militar „MIHAIL VITEAZU” clasa III.

Drept care îi dăm acest brevet subscris de NOI și investit cu regescul NOS-TRU sigiliu.

Dat în Iași la Iulie 1917.  
(ss) FERDINAND  
Ministru de Război  
(ss) Vintilă Brătianu

După 1918, d. Vasiliu se încadrează în magistratura militară, din care se retrage odată cu d-nii General Panagari și Colonel Humoriceanu, cu cari colaborează în avocatură.

Între timp este numit director al Creditului Carbonifer, pe care-l conduce de 12 ani, cu pricepere și cu deosebit succes.

A activat și în domeniul politic, fiind ales senator de Bihor în legislatura 1933-1937.

Luând acum în primire noul post—nou din toate punctele de vedere—acest vrednic și meritos fiu al Tulcei a finit să asigure pe concetățenii d-sale că „nu vine să le ceară nimic, ci, pe cât îi va fi cu putință, să le dea”.

Punând tot temelul atât pe cuvântul d-sale de cavalier, cât și pe calitățile dovedite în toate domeniile vieții, urăm d-lui Președinte Vasiliu întreaga izbândă, spre satisfacția d-sale sufletească și spre fericirea orașului și județului Tulcea, atât de greu încercate în ultima vreme.

CONST. N. SARRY

—xx—

## O reușită șezătoare a elevilor de marină

Elevii școlii de specialitate a marinei, de sub comanda d-lui comandor Constantin Alexandru, au dat o reușită șezătoare în sala de festivități a școlii.

După ce s'a cântat marșul de deschidere, elevul-maistru Popescu Ion, monitorul școlii, a arătat în cuvântarea de deschidere că această șezătoare este cea dintâi care se organizează și că prin asemenea manifestațiuni s'a urmărit crearea unor clipe de destindere sufletească și de întărire a spiritului de camaraderie.

A încheiat mulțumind d-lui Comandant al școlii, pentru sprijinul dat, asigurându-l că elevii vor fi la înălțime.

A urmat apoi programul propriu zis al șezătorii, format din cântece, recitari din poezia lui Mircea Dem. Rădulescu și producții executate de orchestra școlii.

Elevul Amădescu Romulus, a cântat solo vioară, iar elevul Harichopol Vili solo voce. Același a condus cu multa dexteritate orchestra din chitare și mandoline, ai cărei executanți s'au comportat mai mult de cât ozorabil.

S'a jucat în continuare, drama nemuritorului Carageale, „Napasta”. S'au remarcat prin jocul lor nuanțat elevii: Dolcescu Marin (Ion), Nedelcu Dumitru (Dragomir), Gherman Nicolae (Ancaf) și Popa Dumitru (Gheorghe).

D. comandor Constantinescu, comandantul școlii, a mulțumit apoi d-lui căpitan Ghenadescu, comand. comp. elevi, care s'a ocupat îndeaproape de organizarea acestei manifestațiuni, felicitând pe elevii Popescu Ion, organizatorul și Harichopol Vil', dirijorul muzical al șezătorii. Aceiași felicitări au fost adresate corului școlii și elevului Dolcescu Marin, care a arătat un talent remarcabil.

D. comandor a terminat, încheind cu dorința ca aceste șezători să fie urmate de altele și să devină publice.

## O psihoză primejdioasă: aceea a provizoratului

Ceiace caracterizează momentul de azi, e necurmata lupta cu rigorile vieții, cu lipsurile ei; e subordonarea interesului particularist, celui, mai larg, al colectivității.

Nu interesează în clipa de față ce ne-am obișnuit să urmărim până acum. Satisfacțiile personale, tihnită bună stare — cu acel nepermis caracter egoistic — orice umbră din trecutul atât de apropiat, toate acestea au în ele un ciudat sentiment de depărtare.

Privim altfel lucrurile azi. Avem altă perspectivă. Pentru a vedea exact trebuie să renunțăm la anumite drepturi, să renunțăm poate definitiv la ele. Viața tuturora, a căpătat un caracter pronunțat de virilitate, de serioasă atitudine ostășească, de sobrietate.

Alături de munca tăcută depe zonă — unde am realizat o ad vârată minune, aceia a fortificațiilor românești — cine ar putea să aibă, o altă atitudine?

În celelalte sectoare de activitate, datorită tocmai acestor împrejurări excepționale, se impun aceleași lucrări cu caracter definitiv. Tot ceea ce se face azi trebuie să fie trainic. Pentru că azi viața ne obligă să lucrăm pentru istorie.

Nimic nu mai poate purta pecetia conformismului, a celui provizorat care ne-a caracterizat până acum. „Gospodăria românească” trebuie să se îndepărteze de trecut, de acea faimă la amintirea căreia simțeam că roșim.

Acum se pune necesitatea definitivului. Provizoratul este prin însăși natura lui negativist. Prin opoziție cu caracterul constructiv, creator de energii și dinamic al definitivului, provizoratul înseamnă în orice direcție o trișare nepermisă a realităților, germenele ascuns al decepțiilor de mai târziu, escamotarea istoriei.

Timpul acelor ferice „ca-cealmale” trase în trecut, este departe și nu se va mai înapoia...

Venind în conflict cu realitățile de azi, spiritul acesta de provizorat, reduce sensibil posibilitatea creației.

Deaceia, azi, când se clădește în beton granița de netrecut, când se lucrează pentru un ideal permanent, acela al apărării țării, mai ales aci în interior trebuie lucrat temeinic.

Deaceia provizoratul pe care unii îl prezintă ca pe o psihoză, nu e și nu poate fi decât o manifestație singulară a unora. Ea nu corespunde unei stări precizate a opiniei publice, ci stării sufletești, sincere sau nu, a unor incurabili defecțiuni.

Ceiace țara simte că-i trebuie, e definitivatul. Deaceia provizoratul e respins azi.

M. Panaitescu

După puterile fiecăruia, după posibilitățile și veniturile fiecăruia, subscrieți bonuri pentru înzestrarea armatei: bonuri pentru întărirea rezistenței naționale pe hotare.

## Înspre o frățească amicitie româno-bulgară

(continuare din pag. 1-a)

rele... A fost, trebuie s'o recunoaștem, o eroare nu numai pedagogică, ci și națională... De urmărit, pe care le-am resimțit toți — fără excepție.

Lumină, în sfârșit, se face, în jurul tuturor hotarelor noastre, etnice, istorice și veșnice... Și, în lumina care se face, vedem — suntem dator să vedem — pe fiecare vecin, așa cum este: nu numai cu defectele lui, (filtrate prin spiritul nostru satiric, ca să le facem proprii descreșterilor de frunți) ci și — și asta mai ales — cu calitățile lui, uneori înaltele lui calități, cum este cazul vecinilor bulgari.

Numai în această lumină, cred că țara, dela un capăt la altul, și-a deschis ochii — și numai astfel vede și înțelege valoarea nativă a rasei bulgare, cerând străneri frățești de mâini, cu ea: o punte directă și sigură între București și Sofia...

Desigur, mulți, atât la noi, în Dobrogea lui Mircea cel Mare, cât și aiurea, peste Dunăre, Carpați și Prut, se bat în piept, înscrinduse în nimbul victoriei, care înseamnă și pentru Români și pentru Bulgari, prietenia care se cimentează sub ochii noștri...

Dar!...

Au fost și trăiesc între noi oameni, cari, ceea ce azi vede și aplaudă toată țara, au preconizat o vieță nteagă, adesea sub suspiciunea multora și mai întotdeauna sub indiscretele zămbiri, mai mult ori mai puțin compătimitoare, ale chiar autorităților constituite...

Paginile „Dobrogei June” sunt totdeauna mărturie, de cea crezut, cea cerut în această cauză și cea urmărit acest cotidian.

Prin pana D-lui Const. N. Sarry, calificată, onestă și de real naționalism românesc, dincoace de Dunăre — unde trăiesc, alături de noi, între alte naționalități, și destui Bulgari — loala aceasta n'a făcut, numai ceea ce n'ar fi fost cavaleresc și patriotic să facă, pentru apropierea celor două state, România și Bulgaria...

Și afară de cheltueli de bani și energie — afară de resentimente nemeritate și răzbunări nejustificate — afară de arătări cu degetul și persiflări, uneori răutăcioase și întotdeauna inconștiente — câte bânueli, câte calomnii, câte bârfeli!!!

Nu mai de mult decât în primăvara 1937, când, de Sfintele Paști, am însoțit pe Directorul „Dobrogei June” la Sofia — într'o călătorie de agrement, în care am cheltuit (pentru că am vrut și am avut) și destui gologani — câte debitări, câte ponoase și câte presupuneri... la adresa acestui, atâta de adânc scrutator al realităților româno-bulgare!... Mai mult ca oricând, mi-am dat seama — atunci — că nescamnă legăturile personale, de prietenie, în stabilirea raporturilor dintre State... Și ce-ar însemna pentru noi, cași pentru Bulgari, intensificarea vizitelor, cunoașterea realităților și oamenilor, buna credință și buna apreciere a unora față de alții...

Numai așa ne-am da fiecare seama (cum, de atâta vreme și-a dat seama „Dobrogea Jună”) cât de multe sunt punctele, în care interesele noastre comune se întâlnesc, și cât de ușoare sunt mijloacele prin care, în interesele comune, am putea activa, de comun acord, paralel!...

Din haosul plumburiu și însângerat al războiului de acum douăzeci de ani, încă, Directorul dobrogeneștii noastre gazete a preconizat, impetuos, zorile unui viitor româno-bulgar, de înțelegere și de tihnă...

Azi, când toată țara și oficialitatea gândesc ca el, căpă din cei cari-l privesc, vor fi lămurind în sufletul lor niscau remușcări târzii?... Câte gânduri ascunse se vor fi ple-când, tainic, la urechea lui, să-i îngâne: „Ai avut dreptate”?!...

„Dobrogea Jună” este și rămâne, istoricește, în cimentarea raporturilor româno-bulgare, o adevărată precursoră...

ION DINU

## Activitatea Gărzii Naționale a Municipiului Constanța



Duminică 3 Martie a. c. Garda Națională a ținut ședința la cele 4 Centre Municipale.

**La Centru 1.** Preotul Gheorgescu, confesorul Gărzii Naționale a Municipiului, a ținut un scurt serviciu divin, după care a urmat o predică cu privire la Evanghelia zilei, ascultată cu mult interes de membrii Gărzii Naționale, care începe să fie înaintea de toate adevărați buni creștini.

D-l Inginer Manolescu a avut obișnuita ședință de părare pasivă.

Felul atrăgător cum D-sa a ținut să expună lucrurile, face ca conferințele să fie mult apreciate și gustate de public.

Au urmat apoi diferite comunicări făcute de Comandantul Centrului Lt. Stănescu Octav, în legătură cu serviciul.

D-l Locot. Stănescu Octav are marele merit de a fi adevăratul comandant, care a știut să imprime Centrului o organizare și o disciplină care poate servi de model.

**La Centru No. 2** (Valea Albă) D-l Lt. Col. Popescu prezintă Centrului pe D-l General Marcovici, schițând personalitatea conferențiarului cu cuvinte mișcătoare, arătând activitatea desfășurată în conferențiar în cariera militară, unde s'a dinstins în calitate de Comandant de Batalion, Regiment și Brigadă—, după care dă cuvântul D-lui General Marcovici.

D-sa face o interesantă analiză a situației prezente din țara noastră și a țărilor din Europa, din care trage concluzia că România se găsește condusă pe drumul cel bun de înțeleptul nostru Rege Carol al II-lea: că armata este tare și stă de veghe la hotare; că Țara și-a găsit formula de guvernământ în făgașul F. R. N. simbol al solidarității naționale.

D-sa face un mișcător apel la datoria ce avem noi a forma un front de solidaritate puternică, care să susțină frontul baionetelor dela hotare.

Conferențiarul a fost îndelung ovacionat, pentru înălțătoarea cuvântare de sănătoasă educație morală ce a rostit.

A urmat prelegerea de apărare pasivă, ținută de Cpt. Dochină, instructorul de apărare pasivă a acestui centru.

Ședința s'a încheiat cu diferite comunicări făcute de D-l Georgescu Mihail, Comandantul Centrului.

**Centru No. 3.** Ședința se deschide cu o scurtă slujbă oficiată de Preotul Andrei, confesorul Centrului, după care a urmat o interesantă

predică cu subiect din viața Mântuitorului.

În raza Centrului No. 3 neexistând biserică, membrii Gărzii Naționale vin la ședință cu multă plăcere să asculte cuvântul Evanghelic rostit cu atâta căldură și meșteșugire de părintele Andrei, care știe să deștepte sentimente religioase de buni creștini în inimile membrilor Gărzii.

D-l Pantelie, comandantul centrului, a ținut o conferință asupra biografiei strălucitului Român Aurel Vlaicu, arătând tot deodată și înaltele aprecieri ale M. S. Regelui Carol II-lea pe vremea aceia Principe, cum și marea pierdere pe care a suferit-o țara prin moartea aceluia om.

**La centru Nr. 4. (Brătianu).**

Acest centru situat la periferia orașului în suburbia Brătianu, este condus cu multă pricepere și destoinicie de D-l învățător Topor.

D-sa a tălmăcit membrilor Constituția Nouă față de cea veche, pe înțelesul tuturor, făcând să reiasă foloasele ce decurg din ea.

A urmat predica Preotului Andrei care a fost ascultată cu evlavie creștinească de membri.

Am asistat la câteva predici ținute de Părintele Andrei în fața acestui centru și am putut să-mi dau seama de legătura sufletească ce s'a stabilit între membrii acestui centru și Sfântia Sa.

Părintele Andrei este un conferențiar care face cinste clerului constănțean și desfășoară o activitate în rândurile Gărzii Naționale, demnă de toată lauda.

Vede-tot

### Organizarea apărării pasive

Duminică dim. s'a constituit la Constanța cea dintâi filială din țară a „Asoc. Naționale de apărare pasivă”.

Din partea acestei asoc. a vorbit d prof. univ Ghermani. După o conferință experimentală, s'a ales următorul comitet de conducere: general Teodor Nicolau primarul municipiului, președinte, dr. chimist D. Frangopol vicepreșed. I. Niculescu șef serv. M. O. N. T. al municip. secretar, Constantin Mircea I Coman, Tr. Antonescu, col. M. Costiniu, arb. J. Căpuneanu, de M. Rădulescu și cap. Țicușu ca membri.

D. Gheorghe Stețeu, președ. Camerii de Comerț a cerut cu acest prilej să se intervină pentru livrarea urgentă a materialului de protecție comandat și punerea pe piață a unui tip de mască populară cu un preț accesibil tuturor.

### Tentrale

În seara zilei de 12 crt. la orele 9, trupa Ion Iancovescu va juca „Figurantul”, piesă de Alfred Savoir, care a reunit un subliniat succes pe scenele bucureștene.



**CE BABE SĂ MI ALEG?**  
— Pe cele dela 15 și 18 Martie.  
— Păi atunci nu mai sunt babe.  
— Nu, dar zilele acelea sunt cele mai norocoase din luna Martie.  
La 15 și 18 MARTIE se trag tranșele Loteriei de Stat. Cumpărați-vă lozuri dela  
**COLECTURA**

**MERCUR**

LOTERIA DE STAT

Sediu local: Biroul Bogosian str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)

### Viața Breslelor

Membrii Asoc. Personalului din magazinele cu silozuri din portul nostru, s'au întrunit în adunare generală, sub președinția d-lui Anghel Constantin.

Înainte de a se intra în ordinea de zi, președintele asociației a descris condițiile de muncă, neobișnuite în care lucrează membrii ei, în tunelurile silozurilor din port.

S'a expediat apoi o telegramă omagială M. S. Regelui.

D. Petru Stanciu, secretarul asociației, a făcut darea de seamă asupra activității asociației, pe tărâm profesional. În acest scop s'au întocmit memorii în legătură cu avansările personalului definitiv și cel participant la casa de ajutor P. C. A. pentru ocuparea posturilor vacante prin pensionari.

Cu toate aceste memorii, conducerea asoc. a ținut să arate că se mai găsesc și azi vamași, la magazinele de silozuri, neavansați de zece ani.

S'a mai intervenit ca în aceste posturi să fie numiți cei ce au vechime în serviciul magazinelor cu silozuri.

După alte chestiuni aduse în discuție s'a procedat la alegerea următorului comitet de conducere: Anghel N. Constantin, președinte, Petru Stanciu, secretar, Gică Victor, vice președinte, Bulea Vasile, Iohan Frederick și Dincă Gheorghe membri.

S'a cerut apoi de către membrii prezenți să se facă intervențiuni pe lângă D.P.M. pentru plata orelor suplimentare și a cotei asupra tonajului de cereale manipulat prin silozuri, la o dată fixă, fără întâzieri, respectarea orelor de repauz la amiază, iar lucrul suplimentar să se execute pe cât va fi în putință în orele de seară.

### Spectacole

„REGAL”: Coboșatul dela Notre Dame cu Charles Loughton. „TRANOLIS”: Chicago cu Tyrone Powel și Rivalii cu Victor Suc Laglen. „REGINA”: Femei, cu Norma Shearer. „VOX”: La capătul pământului cu Spencer Tracy. „TRIANON”: Jungla Morții cu lack Helt.

## O mare manifestare a Frontului și Gărzii Naționale din Județul Constanța

În ziua de 3 Martie a. c. a avut loc în Hârșova, depunerea jurământului Gărzilor Naționale din plasa Dunărea.

Solemnitatea s'a desfășurat în piața din preajma Statuei Oancea. Pe la orele 11 piața era o masă de capete. Erau acolo, pe lângă populația din Hârșova, peste 1000 de camarazi din Gărzile Naționale.

Sosiră în acelaș scop din Constanța Domnii:

Colonel Eugen Dumitrescu prefectul Județului Radu Roșculeț președintele organizației F. R. N. Jud. Constanța Colonel Ion Goruneanu Comandantul Gărzii Naționale Ținutul Marea, Locotenent Col. Murtaza Ali Comandantul Gărzii Naționale Jud. Constanța, Avocat Octav Goruneanu Secretar județean F. R. N.

La ora 11.30 Dl. Avocat Căpitan de rez. Gheorghiu, Comandantul Gărzii Naționale a plășii, a dat raportul D-lui Colonel Goruneanu Comandantul Gărzii Naționale a Ținutului Marea, D-l Comandant Colonel Goruneanu însoțit de Dl. Locotenent Colonel Murtaza Comandantul Gărzii Naționale a Județului, a trecut în revistă Gărzile Naționale așezate pe Comune.

A urmat rostirea devizei.

Serviciul religios a fost oficiat de un sobor de preoți, după care preotul Gărzilor Naționale a luat jurământul camarazilor creștini.

Hogea din Hârșova a luat jurământul camarazilor musulmani.

Au ținut cuvântări:

Preotul papoh Pojincu a arătat importanța Frontului, care are menirea să unească și să înfrățescă pe toți cetățenii prin credință și muncă cinsită pentru întărirea Patriei, iar Garda Națională care reprezintă tot ce-i bun în Front să-și respecte jurământul lucrând pe toate căile pentru răspândirea Frontismului.

D-l Romulus Duțescu, secretarul organizației F. R. N. din plasa Dunărea, a vorbit

preamărind ideologia Frontului.

D-l Gheorghiu, Comandantul Gărzii Naționale plasa Dunărea a arătat între altele statistic, rolul jucat de camarazi din Gărzile Naționale, la înzestrarea armatei, ajutorarea familiilor concentraților, strângerea fierului vechi pentru Armată.

Dl. Colonel Murtaza Comandantul Gărzii Naționale Jud. Constanța a îndemnat camarazii să și respecte jurământul, fiindcă numai așa își vor îndeplini îndatoririle lor față de Țară și Tron.

Dl. Colonel Goruneanu Comandantul Gărzii Naționale Ținutul Marea, a schițat între programul de activitate al Gărzilor Naționale.

Dl. Deputat Radu Roșculeț, președintele Jud. Constanța F. R. N. a vorbit proslăvind Frontul, și îndemnând pe toți să muncească în cadrul lui pentru apărarea intereselor obștești.

Solemnitatea s'a încheiat cu defilarea Gărzilor Naționale, care s'au prezentat cât se poate de bine.

### Informațiuni

**Atragem deosebită atențiune a abonaților noștri că SINGURUL care are importanța de a încasa abonamentele la ziarul nostru și a elibera chitanțe valabile, este dl MIRCEA PANAITESCU, cărui se poate cere spre a prezenta legitimația respectivă.**

Când aveți nevoie de bronz forjat cu rezistență mare și anticoroziv, adresați-vă:  
**TURNĂTORIEI DE METALE CLARK**

pentru **BRONZ COROPRESS**  
Turnătoria de metale CLARK vă poate furniza bronzuri în mai multe cantități și cores-punzătoare scopului cerut. Dacă n'ați folosit încă bronzurile CLARK, faceți acum o comandă de probă și vă veți convinge că bronzurile superioare CLARK sunt și mai economice.

Turnătoria de metale CLARK, S. A. R., Floești

## Acte de Notariat

### Vânzări

Costache Gh. Cerchiu vinde d-lui Nicolae N. Stan sup. de 2000 m. p. situată în com. Crucea jud. Constanța cu 5000 lei.

Sofia și Ștefan Popp vând d-lor Agapia și Ion Tofan sup. de 181, 25 m. p. din lotul 1, careul 326, situat în Constanța cu 29.000 lei.

Ion Gheorghe, Sava și Dumitru Nichifor Marinescu, vând d-lui Alexandru Bălașa sup. 2 ha. 5000 m. p. în com. Independența jud. Constanța cu 10.000.

Paraschiva D. Boncotă vinde d-lui Iosif I. Teodorescu sup. de 2 ha. 2000 m. p. în comuna Movila Verde jud. Constanța cu 22.000 lei.

Cristea Averian vinde d-lui Gheorghe Doșan sup. de 2 1/2 ha. lotul 33/936 situat în com. Ghindărești jud. Constanța cu 11.250 lei.

Lifera M. Pricop vinde d-lui Petre Crăciun sup. de 5 ha. lotul 66/930 în com. Ghindărești jud. Constanța cu 22.500.

Caton Movilă vinde d-lor Maria și Gh. Tătaru sup. de 300 m. p. în cart. Movilă, cu 4000 lei.

Gherghina Neacșu vinde d-lui Marin Feleagă sup. de 1 ha. situat pe mereaua com. Cămpina, jud. Constanța.

### Partaje

Nicolae Bistriceanu și Iulia Cumpăniță din com. Negru Vodă fac act de partaj asupra unui loc de casă în sup. de aproximativ 1660 m. p. situat în com. Negru Vodă jud. Constanța.

### Testamen

Ana Giurgiu testează averea sa fiicelor sale Maria și Paraschiva.

Sanda M. Udriou din com. Cumpăna testează averea sa moștenitorilor săi legitimi.

P. I. D. Ștefănescu din Constanța testează întreaga sa

avere mobilă și imobilă soției sale Paraschiva Ștefănescu.

### Polițe protestate

Dumitru Petre, str. Traian 12, 25.000 lei + 21.000 lei; Elena Lișca, str. Daciei 15 bis, 1250 lei; Ion Linguriță str. Ion Adam 2, 1.200 lei; Nicu Zangovici, str. Cuza Vodă 16, 5000 lei; Ștefan Ciutacu, com. Remus Opreanu, 1500 lei; C. Manus & Fredman, piața Independenței 23, 23.000 lei; Ruxandra G. Păunova, str. Regele Carol, Căvama 17.090 lei, Moritz Lipovici, str. Miron Costin 36, 1.200 lei; Eugen Baciu, Hotel Carlton 3.000 lei; Moise S. Moise Str. Carol 111, 4.600 lei; Gheorghe Dionisie str. Ștefan cel Mare.

### Trate

Banu N. Tudor str. Ștefan cel Mare, 2000 lei.

### Oborul Constanța La 5 Martie crt.

În Obor au sosit 176 care. S'a vândut grâul de toamnă cu 4-5 lei kgr; orzul cu 3,60—3,80 lei; ovăzul cu 4,60—4,80 lei, meiul cu 6,60 lei kgr; rapiță sălbatică cu 8 lei kgr; mazărica cu 5 lei kgr; Pae de orz cu 1—1,10 lei kgr; și pae de dughie cu 2,20—2,70 lei.

### Campionate de box inter ținutale Bucegi-Marea

Sub patronajul d-lui Amiral Constantinescu Alexandru, se vor disputa în seara zilei de 8 Martie, orele 9 la Tranulis, campionatele inter-regionale de box, pentru amatori între ținuturile Bucegi și Marea.

Participă un număr impresionant de boxeurii amatori, astfel că aceste campionate promit să constituie un spectacol puțin obișnuit.

## Sfatul Negustoresc Constanța

### Convocare

Domnii membri ai Sfatului Negustoresc Constanța, sunt convocați în adunare generală ordinară pe ziua de 21 Martie 1940, ora 10 dim. în sala Cinema Trianon, pentru:

- 1) Darea de seamă asupra activității Comitetului și la gestiunii sale financiare pe anul 1939
- 2) Raportul cenzorilor.
- 3) Descărcarea Comitetului de gestiunea sa pe anul expirat.
- 4) Aprobarea proiectului de buget pe anul 1940.
- 5) Alegerea a 6 membri în Comitet în locul d-lor: Costache Văsoiu, Petre Bărzan, Ioan Bulgărea, D. St. Dimitriu, Tudor Tatu și Leon Diradurian ale căror mandate au expirat.

Membrii eșiți la s' rți pot fi realesi.

6) Alegerea a trei cenzori și trei supleanți.

Se aduce la cunoștința d-lor membri, că, dacă la data de mai sus, numărul membrilor prezenți nu va fi cel prevăzut de Statut, adunarea generală ordinară se amână la data de 7 Aprilie 1940, în aceeași sală și oră, cu același ordine de zi, când se va ține cu ori ce număr de membri prezenți.

Președinte,

Gheorghe Stețcu

Secretar General,  
D-tru Bărsănescu



— Aș vrea să găsesc o comoară, poate așa să scap de sărăcie...

— Și eu aș vrea să găsesc vre-o 10.000 lei ca să-mi cumpăr material de lucru...

— Ai putea să-i găsești cu un loz la 15 Martie când este tragerea Loteriei de Stat cu 400 câștiguri de 10.000 lei.

— Și tu ai putea să găsești comoara, cu un loz la tragerea din 18 Martie, când câștigurile sunt atât de mari încât fac în adevăr cât o comoară.

\* \* \*  
Fiecare din acești doi tovarăși poate găsi ceea ce și-a dorit la cele două trageri lunare diferite ale Loteriei de Stat.



# LOTERIA DE STAT

## Soc. Comunală de Intreprinderi Electrice din Constanța S. C. E. C.

### Convocare

În conformitate cu dispozițiunile codului comercial și următor rezoluțiunii din procesul verbal de ședință al Consiliului de Administrație al Societății Comunale de Intreprinderi Electrice din Constanța (S. C. E. C.) din 2 Martie 1940, se convoacă Adunarea Generală Ordinară pentru ziua de 8 Aprilie 1940, ora 11,30 la sediul social în Constanța str. General Manu No. 75 cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul Consiliului de Administrație.
2. Raportul cenzorilor.
3. Aprobarea bilanțului și contului de Profit și Pierderi per 31 Decembrie 1939.
4. Descărcarea membrilor consiliului de Ad-ție de gestiunea lor pe exercițiul 1939.
5. Fixarea jetoanelor de prezență a Administratorilor.
6. Desemnarea cenzorilor capitalului particular și fixarea remunerației cenzorilor.

Conform art. 41 din statute d nii acționarii vor justifica calitatea lor de membri ai Adunării Generale prin depunerea acțiunilor cu cel puțin 10 zile înainte de 8 Aprilie 1940, fie la sediul social, fie la orice instituție financiară din Franța sau România, certificatele ținând loc de titluri.

În caz că Adunarea Generală Ordinară nu se va putea ține la data fixată mai sus din cauza neîntinderii quorumului legal, Adunarea Generală Ordinară va avea loc fără nici un alt aviz la 15 Aprilie 1940, ora 11,30 conform art. 44 al statutelor.

Președ. Consil. de Adminisirație S. C. E. C.

(ss) Ioan Mitilneu

Director, General al S. C. E. C.

(ss) P. Vernier

Comisariatul Circ. a 1-a

### Publicație de vânzare

Nr. 452 din 6 Martie 1940  
În baza adresei Jud. Mixt Constanța se publică spre cunoștința generală că în ziua de 1 Martie 1940 de la ora 10 dim. l sus se va vinde prin licitație publică în piața Carol din Constanța averea mobilă a de bitoarelor Georgeta Nica și Mari Olteanu din Constanța str. Carl Nr 75 compusă din:

1 aparat numit veloteză sequestrat în baza titlului Nr. 68 din 1940 pentru despăgubirea creditorului N. Stangher din Constanța str. Atelierele Nr. 8 pentru o pital lei 1500 plus speze de preț, investire și executare. Că curenții se vor prezenta în ziua și locul menționat.

Comisar (ss) Botez

### Mica Publicitate

**Pierzând** buletinul eliberat de biroul Populației Constanța pe numele Turcu I. Nicolae str. Onestii 57 îl declar nul în mâinile ori cui sar găsi.

**Pierzând** buletinul eliberat de Biroul Populației Techirgheol pe numele Artur Pepple în declar nul în mâinile ori cui s'ar găsi.

**Strungar** în fier angajeză fabrica „Georgeta” Constanța str. Grivițe No. 42.